

Telegraful Român

FOAIE RELIGIOASĂ EDITATĂ DE ARHIEPISCOPIA ORTODOXĂ ROMÂNĂ A SIBIULUI

Dialog teologic între ortodocși și romano-catolici



Cu toate că anumite tendințe de fărâmițare a lumii creștine se mai manifestă încă, mai ales sub forma unor dintre numeroasele și măruntele denominațiuni neoprotestante care rămân centrifuge, eforturile contemporane ale Bisericilor creștine se dirijează în scopul refacerii unității celei dintru început. Consiliul ecumenic al Bisericilor se dovedește, cu deosebire în ultima vreme, un teren propice pentru dialogul global dintre Bisericile membre, iar dialogurile bilaterale s-au angajat între aproape toate marile Biserici: Ortodocșii cu anglicanii, cu vechii catolici, cu ortodocșii orientali, cu evanghelicii; romano-catolicii cu anglicanii și cu vechii orientali etc. În 1980 s-a inițiat și un dialog teologic între Biserica Ortodoxă și Biserica romano-catolică, prima sesiune deschizându-se la 29 mai, în insula Patmos, în vechea mănăstire a Sfântului Ioan, continuând apoi în insula Rodos, a cărei Biserică a fost întemeiată de Sfântul Pavel.

Comisia mixtă de dialog, compusă din 60 de membri, episcopi, preoți și teologi — câte 30 de fiecare parte — a ales ca președinți, din partea ortodoxă pe I. P. S. Arhiepiscop Stelianos Harkianakis al Australiei (Patriarhia Ecumenică) și din partea romano-catolică pe E. S. Cardinalul Jan Willebrands, Arhiepiscop de Utrecht, primat al Olandei și Președinte al Secretariatului pentru unitate de la Vatican. La Rodos s-au fixat și temele ce vor fi abordate în prima parte a dialogului și au fost alcătuite trei sub-comisii de lucru și un comitet de coordonare, dintre cei 60, la paritate. Tema dată celor trei sub-comisii a fost: „Taina Bisericii și a Euharistiei în lumina tainei Sfintei Treimi”. În cursul anului 1981 cele trei sub-comisii s-au întrunit la Mănăstirea Chevetogne în Belgia, la Belgrad și la Roma și au alcătuit referate separate. Ele au fost evaluate și sintetizate într-un nou referat de către Comitetul de coordonare care s-a întrunit la Veneția, în Italia, în mai 1981.

Acest referat a fost supus discuției în cea de a doua sesiune a Comisiei Mixte de dialog care s-a întrunit în plenul ei, la München, între 30 iunie—6 iulie 1982, la inițiativa Arhiepiscopiei de München și Freising, în Schloss Fürstenried, centru de conferințe al Arhiepiscopiei. Au fost prezenți, în afara celor doi co-președinți, din partea ortodoxă: Prof. Jean Zizioulas (Patr. Ecumenică), I. P. S. Partenie de Cartagina și prof. S. Papadopoulos (Patr. Alexandriei), I. P. S. Chiril de Viborg și prof. L. Voronof (U.R.S.S.), P. S. Sava de Sumadija și prof. S. Goșevici (Serbia), I. P. S. Antonie Plămădeală al Ardealului și pr. prof. D. Stăniloae (România), P. S. Ioan de Dragovița și pr. prof. N. Sivarov (Bulgaria) și alți delegați din Cipru, Grecia, Polonia, Gruzia, Cehoslovacia și Finlanda. Au lipsit delegații Patriarhiei Antiohiei, din cauza războiului din acea parte a lumii.

Din partea romano-catolică, au fost prezenți, printre alții, E. S. Cardinalul Williams Baum, prefectul Congregației pentru Educație, Vatican, E. S. Cardinalul Joseph Ratzinger, prefectul Congregației pentru doctrina credinței, Vatican; E. S. Cardinalul Roger Etcheberry, Arhiepiscopul Marsiliei, Franța; Mgr. Mario Brini, Arhiepiscop de Algira, Secretar Congregației pentru Biseri-

cile Orientale; Mgr. Mariano Magrassi, Arhiepiscop de Bari; Mgr. Alfred Pichler, Arhiepiscop de Banjaluka, Iugoslavia; Mgr. Ramon Torella, Vice-președinte al Secretariatului pentru unitate, Vatican; Mgr. Jakab Antal, episcop de Alba Iulia, România; Mgr. Wiroslaw Marusyn, episcop de Cadi, Italia; Mgr. Alfons Nossol, episcop de Opole, Polonia; Dom. Emanuel Lanne, Chevetogne, Belgia, prof. Hermann Vogt, Tübingen, R.F.G.; prof. Louis Bonyer, Franța; prof. Jean Tillard, Canada; prof. Vittorio Peri, Bibliotecarul Vaticanului; Rev. Pierre Duprey de la Secretariatul pentru Unitate, Vatican și alții.

După întruniri separate ale ortodocșilor și romano-catolicilor, s-a format o comisie restrinsă, alcătuită din trei plus trei ambele confesiuni, care a revizuit documentul alcătuit la Veneția de către Comitetul de coordonare. În această comisie un rol important a avut pr. prof. D. Stăniloae, Comisia reușind să formuleze teze acceptabile ambelor părți. Acest nou document a fost prezentat Comisiei mixte în plenul ei

Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALĂ

Mitropolitul Ardealului

(Continuare în pag. a 2-a)

Vizita Prea Fericitului Patriarh Diodor al Ierusalimului



Între 15—26 iunie 1982, la invitația Prea Fericitului Patriarh Iustin, Biserica Ortodoxă Română a primit vizita Prea Fericitului Patriarh Diodor al Ierusalimului și al întregii Palestine.

Delegația care a însoțit pe Întistătătorul Patriarhiei Ierusalimului a fost alcătuită din: I. P. S. Mitropolit Vasile al Cezareei, I. P. S. Arhiepiscop Iacob al Neocezareei, I. P. S. Arhiepiscop Arcadie al Ascalonului, P. Cuv. arhim. Timotei Margaritis, secretarul Sfântului Sinod, P. Cuv. arhim. Aristarh Peristeris, directorul Seminarului, P. C. arhid. Filotei Vardakis și P. C. diac. Damian Constantinou.

La aeroportul Otopeni, înalții oaspeți au fost întâmpinați de Prea Fericitul Patriarh Iustin, însoțit de un grup de ierarhi membri ai Sfântului Sinod și de consilierii ai Administrației Patriarhale și ai Arhiepiscopiei Bucureștilor.

Primirea oficială a delegației a avut loc în ziua de 16 iunie, în catedrala patriarhală din București.

Oaspeții au fost primiți apoi la Palatul patriarhal, unde au avut loc convorbiri și schimburi de păreri cu privire la diferite probleme bisericești de interes comun.

După-amiază, Prea Fericitul Patriarh Diodor și membrii delegației au luat un prim

contact cu monahismul românesc, vizitând Mănăstirea Cernica, de lângă București. În ziua următoare, s-au vizitat Institutul Teologic și Seminarul Teologic din București, Tipografia Institutului Biblic, mănăstirile Căldărușani și Țigănești.

Vineri, 18 iunie, însoțit de Prea Fericitul Patriarh Iustin și de alți ierarhi ai Bisericii Ortodoxe Române, Prea Fericitul Patriarh Diodor și membrii delegației Patriarhiei Ierusalimului au făcut o călătorie la Curtea de Argeș, unde au vizitat vestita ctitorie a lui Neagoe Basarab.

Un moment deosebit de important din programul vizitei l-a constituit slujba arhierescă ce a avut loc Duminică, 20 iunie, în catedrala „Sfântul Spiridon” din București. Împreună cu Întistătătorul și membrii delegației Patriarhiei Ierusalimului, au slujit Prea Fericitul Patriarh Iustin și înalții mitropoliți ai Bisericii Ortodoxe Române, înconjuțați de preoți și diaconi. Au asistat toți ceilalți membri ai Sfântului Sinod, conducătorii și reprezentanții cultelor din București, consilierii Administrației Patriarhale și ai Arhiepiscopiei Bucureștilor.

Pr. Dumitru Soare

Consilier patriarhal

(Continuare în pag. a 2-a)

Continuitate geto-dacică, geto-daco-romană și românească pe Mureșul Inferior și Crișul Alb (sec. II-IX e. n.)

Este binecunoscut faptul că părțile arădene, situate la nord de Mureș, n-au intrat în componența provinciei Dacia romană, ci au continuat să fie locuite de dacii liberi, romanii stabilindu-se în punctele fortificate de la sud de marele riu.

Înaintarea frontierelor Romei pînă la Mureș, controlul și supravegherea strictă a zonei de la nord de acesta, explică urmele unităților romane aparținând legiunilor a XIII-a Gemina, a V-a Macedonica sau a IV-a Flavia Felix, găsite la Aradul-Nou, Bulci și, mai recent, la Mănăstirea Hodoș-Bodrog. Aceste urme constau din cărămizi romane și stampilate cu însemnele legiunilor (la Aradul Nou — Legiunea a IV-a Flavia Felix, la Bulci — Legiunea a V-a Macedonica și a XIII-a Gemina), obiecte de cult romane, cărămizi romane nestampilate folosite la construcția unor posturi militare (Bulci și Hodoș-Bodrog), pietre funerare (Arad-Vladimirescu), ceramică fină „terra sigillata” (Felnac), precum și ceramica de factură romană descoperită în unele puncte de pe meleagurile arădene.

Dacii liberi din zona situată la nord de marele riu, își continuă existența în formele tradiționale cunoscute, fiind atestați în legătură cu desele lor acțiuni războinice împotriva teritoriului ocupat de romani. Existența dacilor liberi din Cimpia Aradului poate fi urmărită, pe baza descoperirilor arheologice, în întreaga perioadă a sec. II—IV e. n.

Prezența lor poate fi urmărită prin descoperirile făcute la Sintana, Căci, Covășint, Moroda, Arad-Ceala, Șeitin, Pincota, Horia ș. m. a. Semnificative sînt informațiile literare și epigrafe din sec. II—III e. n., care-i amintesc pe dacii liberi în acțiunile lor împotriva teritoriului ocupat, favorizați de răscoalele populației dacice supuse stăpînirii romane.

Aceste urme, constînd din ceramică roșie romană, fragmente din „terra sigillata”, mărgelile de sticlă de tip roman, fibule, opaițe etc. au fost descoperite la Sintana, Arad-Ceala, Arad-Vladimirescu, Moroda, Pincota, Șiria, Cherechiu, Vinători etc. Toate acestea dovedesc contactele existente între dacii liberi, de la nord de Mureș și populația daco-romană din sudul râului.

După anul 275 e. n., cînd armata și administrația imperială vor fi retrase din Dacia, moment în care se reface unitatea lumii dacice, se va realiza întrepătrunderea liberă între populația romanizată și dacii din teritoriile nesupuse Romei imperiale. Acest proces se va desăvîrși în secolele următoare (IV—VI e. n.),

cînd pe baza romanității nord-dunărene se vor asigura premisele formării și afirmării pe seama istoriei neamului românesc, care va asimila elementele ale populației în migrație, cu care va conviețui un timp mai îndelungat.

Rezultatele cercetărilor arheologice infirmă teoria cu privire la evacuarea totală a Daciei, deoarece argumentele arheologice atestă numai în Transilvania — mai ales cu caracter rural — datînd din sec. III—VI e. n., așezări și morminte în care cultura materială continuă tradiția dacică și, mai ales, pe cea romană.

Toponimele vechi, păstrate în secolele V—VI e. n., după cum rezultă din relatările lui Priscus din Panion și Iordanes, atestă și ele continuitatea populației autohtone. Aceștia, referindu-se la hidronime, amintesc în vestul Daciei: Tigas (Tisa), Marisia (Mureș), Miliare, Gilpil și Grisia (cele trei Crișuri), denumiri care nu s-au putut transmite decît pe baza tradiției dacice, daco-romane, românești.

Reinstaurarea autorității romane asupra unor teritorii întinse de la nordul Dunării (de pildă, pe vremea împăratului Constantin cel Mare se știe că Banatul pînă la Mureș a fost reintegrat imperiului roman de răsărit), are nu numai un aspect militar, ci și unul social-economic și chiar spiritual (creștinismul), fapt ce contribuie la întărirea romanității nord-danubiene.

Numeroasele vestigii arheologice, scoase la lumină în zona arădeană, chiar pe vatra orașului, aparținînd sec. IV—VI e. n., reliefează cu claritate continuitatea daco-romană și contribuția acesteia la etnogeneza poporului român în aceste secole. Dintre descoperirile arheologice din perioada sec. IV—VI menționăm pe cele de pe vatra municipiului Arad (Arad-Grădiște, Arad-Gai, Întreprinderea „Teba” etc.), cît și cele din zona arădeană: Arad-Ceala, Horia, Cavășint, Șiria etc.

Alături de materialele ceramice, trebuie să reliefăm și largă circulație în zona arădeană, ca de altfel în tot spațiul carpato-danubiano-pontic a monedelor romano-bizantine (cele emise de Constantin cel Mare, Valentinian I și al II-lea, Justin al II-lea sau Justinian) fapt ce relevă, o dată mai mult, prezența daco-romanilor în condițiile valurilor migraționii, precum și continui-

(Continuare în pag. a 4-a)

Prof. Ioan Mircea Bogdan

